

福建：深入开展主题教育 带着问题做调研解难题

本刊记者 | 李艳芝

“有提质增效增效贷款，我们就能渡过难关往前走。”福建省莆田市东升涂料有限公司董事长许文晖算了一笔账，获得财政贴息贷款可降低企业财务成本20%以上，更有底气更新改造设备。

这是福建省财政厅近日到企业调研，有针对性地为企送政策、牵线搭桥时，企业负责人说的一番话。东升公司今年将争取1000万元中小微企业提质增效增效专项资金贷款，用于扩大生产，弥补此前市场低迷带来的损失。

提质增效增效贷款是福建省财政厅针对中小微企业融资难融资贵问题，与有关部门充分调研并经批准推出的一项助企政策。首期规模100亿元，财政给予1%贴息，加上银行优惠，企业一年期贷款实际利率不超过3.15%，可有效帮助企业缓解资金困难，推动创新转型、开拓市场。这也是福建省财政厅坚持带着问题做调研解难题，深入开展主题教育的具体成果之一。

在深入开展主题教育中，福建省财政厅坚持把调查研究贯穿始终，围绕调研方向深化理论学习，创新调研方式找准突出问题，用好调研成果推动高质量发展。在充分研究财政服务改革发展工作中遇到的矛盾问题和困难瓶颈基础上，梳理选取出49项群众关切、社会关注、亟需解决和突破的调研课题，并建立厅领导挂钩联系九市一区工作机制，采取部门间联合调研、省市县乡联动调研、信息系统大数据联网调研、事前事中事后全过程联串调研等方式，聚焦促发展、



福建省财政厅调研组深入福州新区和长乐区企业开展现场调研

惠民生、强管理等方面，深入推进调研工作开展。

为加快推动高质量发展，福建省财政厅将调研方向重点聚焦到数字经济、海洋经济、绿色经济、文旅经济上，注重从系统性、创新性角度调研和谋划财政支持“四大经济”的措施办法。

在平潭，厅主要领导带队就如何用好各项资金、创新管理提高效益、更好促进开放开发进行调研。通过深入产业园和项目建设现场与企业、基层干部座谈，在结合实际分析研究的基础上，有针对性地提出引入资金增量来盘活存量的办法，即充分利用地方政府专项债券资金和“财政+国企+金融”两个重要政策工具，形成政策合力，促进资源向资产、资金转变，着力解决发展中的资金投入瓶颈问题。

在宁德，针对动力电池产业集群发展难题，财政厅调研组把目标集中在支持企业研发创新、拓展



福建省财政厅调研组到平潭综合实验区，就如何用好资金增量盘活存量，更好促进平潭开放开发开展调研

新兴业态上，通过深入产业龙头企业、产业园区，与企业家、一线干部交流互动，在充分吸收当地已有经验做法基础上，进一步提出了锚定产业方向，突出研发创新，持续统筹财税金融政策，综合施策支持构建完善产业生态体系，打造领航世界的新能源新材料产业核心区的具体措施。

在泉州，财政厅调研组聚焦促消费难点堵点，直奔基层、直插现场，先后走访达利集团等民营企业，通过深入企业生产车间、与企业工作人员座谈交流、听取企业发展介绍等方式，深入了解企业生产经营和参与促消费活动情况，以及企业在运用促消费政策过程中存在的问题，并听取意见建议。针对企业提出的具体问题，调研组积极予以解答，对未能现场解决的问题，给予分类整理、带回研究推进，以更好服务企业发展。

为有效保障和改善民生，福建省财政厅将调研方向重点聚焦到群众关心关注的最直接最现实的利益问题上，注重从补短板、强弱项角度调研和谋划财政促进民生建设的举措。

针对各界普遍关注的就业问题，财政厅调研组了解到，原有大学生创业项目资助、小额贴息贷款等扶持政策，毕业生获得感不强，在促进毕业生资助创业活动方面作用有限，且目前大部分促进就业补贴对象都集中在企业，而承担大量促进就业工作的学校却没有相应的政策支持。对此，调

研组进一步深入莆田湄洲湾职业技术学院掌握第一手资料，并组织学校、企业和基层人社、财政部门人员召开座谈会，听取各方意见建议，集思广益共商举措。在征集意见基础上，第一时间进行相关政策研究、组织资金测算、会同部门研究，扎实做好相关基础工作，计划出台对职业院校的补助政策。

为强化管理更好发挥财政职能作用，福建省财政厅将调研方向重点聚焦到推动积极的财政政策加力提效上，注重从制度性、机制性角度谋划和推动财政管理现代化。

按照主题教育“边学习、边对照、边检视、边整改”要求，财政厅结合近年来财经秩序专项整治行动中发现的问题，着重围绕减税降费、基层“三保”、地方政府债务、衔接推进乡村振兴补助资金、惠民惠农财政补贴资金“一卡通”、行政事业单位国有资产处置管理等9个领域，开展财经纪律重点问题专项整治，以查促改，督促各地即查即改。特别是针对与群众利益密切相关的惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理情况，调研组通过多种形式调研，全面掌握相关情况。一方面，分赴泉州、漳州等地，通过走村入户、召开座谈会等方式，开展实地调研。另一方面，精心设计调查问卷，根据补贴资金管理情况，选取具有代表性的长泰区和长汀县开展线上问卷调查，并通过大数据等手段，强化结果分析，为下一步改进完善工作提供参考。

目前，福建省财政厅正按照理论学习、调查研究、推动发展、检视整改一体推进的要求，结合线上线下等多种形式，深入推进各项调研工作，建立问题对账销号制度，实行动态管理、滚动跟踪，务求将调查研究成果转化为解决实际问题、推动发展的实在举措，在解决问题过程中进一步优化财政政策、提升资金效益、加强财会监督，切实以服务发展成效检验主题教育工作成效。□